

## Когда нужно обращаться к логопеду

У детей самого разного возраста часто наблюдаются различные речевые нарушения. Наиболее распространённое среди них нарушение произношение звуков. Это нарушение может быть самостоятельным речевым дефектом, но оно может входить и в состав других, более сложных речевых расстройств, и тогда, зачастую, оно бывает самым заметным их проявлением.

Но даже самое простое нарушение звукопроизношения нельзя считать безобидным дефектом, поскольку, оно может повлечь за собой серьёзные негативные последствия для развития ребёнка в целом.

Нарушение звукопроизношения говорит о том, что у ребёнка есть отклонения в развитии некоторых психических функций (например, слухового восприятия и памяти, самоконтроля), а также о том, что он испытывает определённые психологические трудности. Всё это и вызывает у детей формирование дефектов произношения. Коррекция произношения приводит не только к устранению речевых нарушений, но и выправляет у ребёнка перечисленные недостатки развития.

Итак, в каких же конкретных ситуациях нужно обращаться к логопеду?

### **1. Вашему ребёнку - 3,5 года или даже больше:**

- он недавно начал говорить, и его речь непонятна;
- к 3,5 годам у него не сформировалось вообще никакой речи;

При нормальном речевом развитии первые слова появляются ещё до года, а к 2-м годам они должны хорошо понимать речь и пользоваться простой фразой. Поздно начавший говорить ребёнок вряд ли сможет самостоятельно освоить правильное произношение звуков, и с ним нужно проводить занятия, предупреждающие формирование неправильное звукопроизношение.

### **2. Вашему ребёнку -3,5-4,5 лет. Речь у него появилась вовремя, но он не выговаривает:**

- отдельные звуки (при этом его речь понятна);
- большое число звуков, от чего его речь неразборчива.

В этом возрасте отсутствие правильного произношения звуков не считается речевым дефектом. Ребёнок только учится выговаривать звуки и поэтому

произносит их неточно либо вообще пропускает их в речи. Но в настоящее время чуть ли не каждый второй ребёнок рано или поздно нуждается в логопедической помощи, а ведь можно заранее определить, появится ли у ребёнка нормативное произношение звуков или только дефектное их произношение. Если ваш ребёнок не выговаривает большое число звуков, его речь может быть неразборчивой, и её нужно тщательно обследовать, так как за неправильным произношением многих звуков может скрываться какой-нибудь серьёзный речевой дефект.

### **3. Вашему ребёнку - 4,5 года, а возможно, и больше. Его речь имеет один из следующих недостатков:**

- речь ребёнка в целом неразборчива;
- у ребёнка имеются отдельные нарушения произношения звуков.

В этом случае необходимо выяснить, в чём заключается его речевая проблема. За неразборчивой речью могут скрываться тяжёлые речевые расстройства, которые в дальнейшем могут сказаться на общем психическом развитии ребёнка.

### **4. Вашему ребёнку уже исполнилось 4,5-5 лет, а возможно, и больше. Вы знаете, что он неправильно произносит некоторые звуки.**

Как правило, после 5 лет ребёнок сам, без специальных логопедических занятий, научиться произносить звуки правильно уже не может. В дальнейшем у него будет, скорее всего, сохраняться дефектное произношение тех звуков, которые он сейчас не выговаривает.

В конце, подводим итог - лучшее время для обращения к логопеду - это возраст ребёнка с 3,5-5 лет. Речь необходимо скорректировать до обучения в школе.